
Abstrakt 
 
Vybrané aspekty právní úpravy evidence skutečných majitelů 
 

Diplomová práce analyzuje novou právní úpravu evidence skutečných majitelů. Účelem 

této práce je celostně zhodnotit, jaké jsou cíle této úpravy, a zdali má k dispozici nástroje, 

kterými má těchto cílů dosahovat, případně jaké má použití této úpravy implikace v 

souvisejících právních oblastech.  

 

Úvodní část práce za účelem identifikace cílů a motivů pro přijetí úpravy vykládá 

stručný exkurs do historického vývoje úpravy a jsou zde představeny prameny na mezinárodní, 

evropské i tuzemské úrovni. Vzhledem k tomu, o jak mimořádně recentní téma se jedná, se 

první klíčová část práce věnuje hlubší analýze nové úpravy zákona o evidenci skutečných 

majitelů a to zejména samotného vymezení pojmu skutečného majitele, procesu jeho zjištění a 

zápisu. Tato kapitola vede diskusi nejen ve světle obecných cílů úpravy, ale také záměrů, které 

si zákonodárce vytyčil v procesu přijetí nové rámcové úpravy institutu.  

 

Druhá část práce je věnována posouzení postavení úpravy skutečného majitele vůči 

ústavnímu pořádku a analýze potenciálních kolizí se základními právy a svobodami chráněnými 

Listinou základních práv a svobod. Kapitoly v této části pojednávají o případných zásazích 

do ochrany soukromí, ochrany vlastnictví a ochrany politických práv. Tyto zásahy jsou posléze 

řešeny a hodnoceny za použití standardních testů ústavnosti. Zřetel byl brán nejen na judikaturu 

Ústavního soudu, ale také na příbuznou legislativu a srovnatelné úpravy v jiných členských 

státech Evropské unie.  

 

Třetí analytická část práce se zaměřuje na posouzení korelací mezi úpravou evidence 

skutečných majitelů a těch disciplín obchodního práva, na které může mít nová úprava zajímavé 

implikace. Diskutovanými jsou vertikální podnikatelská uskupení, tichá společnost, oblast 

zadávání veřejných zakázek a ochrana hospodářské soutěže. Zde práce nabízí také největší 

podíl úvah de lege ferenda. 

 

Vzhledem k novosti úpravy očekávám, že praxe odhalí další případné nedostatky 

úpravy a diskuse nad dalším možným vývojem úpravy, i vzhledem k aktuálnosti tématu, 

rozhodně nekončí. 


